# Нравственные основы семейной жизни

# Контрольные задания

В качестве аудиторных и/или домашних заданий учащимся предлагается дать краткие комментарии на указанную тему к каждому из отрывков.

1. О сочетании мужской и женской природы:

Ночевала тучка золотая на груди утеса-великана; утром в путь она умчалась рано по лазури весело играя. Но остался влажный след в морщине старого утеса. Одиноко он стоит, задумался глубоко, и тихонько плачет он в пустыне.

(М.Ю. Лермонтов)

2. О сочетании мужской и женской природы:

...В женщине, скажи, какой черте Придаешь особое значение?

– Женщина во всем на высоте, принимаю все без исключения.

Спрашивают: – Более всего Что тебе, скажи, в мужчине нравится?

– Украшает мужество его и любовью к женщине он славится.

(Из стихотворения Р. Гамзатова)

3. О проявлениях женственности:

Есть женщины в русских селеньях С спокойною важностью лиц, С красивою силой в движеньях, С походкой, со взглядом цариц, — Их разве слепой не заметит, А зрячий о них говорит: «Пройдет — словно солнце осветит! Посмотрит — рублем подарит!»... В игре ее конный не словит, В беде не сробеет — спасет: Коня на скаку остановит, В горящую избу войдет!

(Из поэмы Н.А. Некрасова)

4. О половой жизни у животных и у людей:

...Весенний брак! Гражданский брак! Спешите, кошки, на чердак!

(Из стихотворения Саши Чёрного)

5. О нравственных основах общества:

Всякая свобода какой-нибудь стороной ограничивается тою или другою обязанностью, нравственною, политическою и взаимною. Иначе не быть обществу, а будет дикое своеволие и дикая сволочь.

(Из «Записной книжки» кн. Петра Вяземского)

6. Об отношении к безнравственности вокруг нас:

Не будь ни театральным обличителем, ни продажной женщиной.

(Из записок императора Марка Аврелия «К самому себе»)

7. О нерушимости брака:

Кипарисовый этот челнок унесло, И плывет он средь глади речной... Ниспадали две пряди ему на чело, Был он муж мне, и клятва осталась со мной: Я другому до смерти не буду женой. Ты, о мать моя, вы, Небеса в вышине, Отчего вы не верите мне? Кипарисовый этот челнок унесло Вдоль по краю реки, без весла... Ниспадали две пряди ему на чело, Он единственный мой был, я клятву дала,

Что до смерти не сделаю зла.

Ты, о мать моя, вы, Небеса в вышине,

Отчего вы не верите мне?

(Из древнекитайской Книги Песен «Ши Цзин»)

8. О христианском отношении к браку:

«Если кто порицает брак и гнушается женою верною и благочестивою, с мужем своим совокупляющеюся, или порицает оную, как не могущую войти в Царствие Божие, да будет проклят» (1-е каноническое правило Гангрского Собора, IV век)

#### 9. О чистоте сердца:

На холмах Грузии лежит ночная мгла; Шумит Арагва предо мною. Мне грустно и легко; печаль моя светла; Печаль моя полна тобою, Тобой, одной тобой... Унынья моего Ничто не мучит, не тревожит, И сердце вновь горит и любит – оттого, Что не любить оно не может.

(А.С. Пушкин)

## 10. О происхождении чувства:

Татьяна слушала с досадой Такие сплетни; но тайком С неизъяснимою отрадой Невольно думала о том; И в сердце дума заронилась; Пора пришла, она влюбилась. Так в землю падшее зерно Весны огнем оживлено. Давно ее воображенье, Сгорая негой и тоской, Алкало пищи роковой; Давно сердечное томленье Теснило ей младую грудь; Душа ждала... кого-нибудь, И дождалась...

(«Евгений Онегин», глава третья)

#### 11. О влюбленности:

…А у меня к тебе влеченье, род недуга, Любовь какая-то и страсть, Готов я душу прозакласть, Что в мире не найдешь себе такого друга, Такого верного, ей-ей; Пускай лишусь жены, детей, Оставлен буду целым светом, Пускай умру на месте этом, Да разразит меня Господь...

— Да полно вздор молоть! — Не любишь ты меня, естественное дело: С другими я и так и сяк, С тобою говорю несмело, Я жалок, я смешон, я неуч, я дурак...

(А.С. Грибоедов, «Горе от ума»)

## 12. О фантазиях, которыми питаются чувства:

Татьяна, милая Татьяна! С тобой теперь я слезы лью; Ты в руки модного тирана Уж отдала судьбу свою. Погибнешь, милая; но прежде Ты в ослепительной надежде Блаженство темное зовешь, Ты негу жизни узнаешь, Ты пьешь волшебный яд желаний, Тебя преследуют мечты...

(«Евгений Онегин», глава третья)

#### 13. О чувствах, делах и намерениях:

...Послушай, вольности ты лишней не бери. Я очень ветрено, быть может, поступила, И знаю, и винюсь; но где же изменила? Кому? чтоб укорять неверностью могли. Да, с Чацким, правда, мы воспитаны, росли: Привычка вместе быть день каждый неразлучно Связала детскою нас дружбой; но потом Он съехал, уж у нас ему казалось скучно, И редко посещал наш дом; Потом опять прикинулся влюбленным, Взыскательным и огорченным!!. Остер, умен, красноречив, В друзьях особенно счастлив, Вот об себе задумал он высоко... Охота странствовать напала на него, Ах! если любит кто кого,

(А.С. Грибоедов, «Горе от ума»)

#### 14. О чувстве, лжи и чести:

Дона Анна:

О, Дон Гуан красноречив – я знаю, Слыхала я; он хитрый искуситель. Вы, говорят, безбожный развратитель, Вы сущий демон. Сколько бедных женщин Вы погубили? Дон Гуан: Ни одной доныне из них я не любил. Дона Анна: И я поверю,

Зачем ума искать и ездить так далеко?

Чтоб Дон Гуан влюбился в первый раз, Чтоб не искал во мне он жертвы новой! (Из трагедии А.С. Пушкина «Каменный гость»)

#### 15. О жизни, которой руководит чувство:

О, как убийственно мы любим, Как в буйной слепоте страстей Мы то всего вернее губим, Что сердцу нашему милей! Давно ль, гордясь своей победой, Ты говорил: она моя... Год не прошел – спроси и сведай, Что уцелело от нея?... Судьбы ужасным приговором Твоя любовь для ней была, И незаслуженным позором На жизнь ее она легла!... И что ж от долгого мученья, Как пепл, сберечь ей удалось? Боль, злую боль ожесточенья, Боль без отрады и без слез!

(Из стихотворения Ф.И. Тютчева)

#### 16. О смерти чувства:

...Вчера ты была у меня, но тебе уж тоскливо со мной. Под вечер ненастного дня ты мне стала казаться женой. Что ж, прощай! как-нибудь до весны проживу и один, без жены. ... Мне крикнуть хотелось вослед: «Воротись, я сроднился с тобой!» Но для женщины прошлого нет: разлюбила — и стал ей чужой. Что ж, камин затоплю, буду пить... Хорошо бы собаку купить.

(Из стихотворения И.А. Бунина)

#### 17. О любви:

Я вас любил: любовь еще, быть может, В душе моей угасла не совсем; Но пусть она вас больше не тревожит; Я не хочу печалить вас ничем. Я вас любил безмолвно, безнадежно, То робостью, то ревностью томим;

Я вас любил так искренно, так нежно, Как дай вам Бог любимой быть другим.

(А.С. Пушкин)

#### 18. Об эгоизме, убийце любви:

...Но я не создан для блаженства; Ему чужда душа моя; Напрасны ваши совершенства: Их вовсе недостоин я. Поверьте (совесть в том порукой), Супружество нам будет мукой. Я, сколько ни любил бы вас, Привыкнув, разлюблю тотчас; Начнете плакать: ваши слезы Не тронут сердца моего, А будут лишь бесить его. Судите ж вы, какие розы Нам заготовит Гименей И, может быть, на много дней. Что может быть на свете хуже Семьи, где бедная жена Грустит о недостойном муже И днем и вечером одна; Где скучный муж, ей цену зная (Судьбу, однако ж, проклиная), Всегда нахмурен, молчалив, Сердит и холодно-ревнив! Таков я...

(«Евгений Онегин», глава четвертая)

#### 19. О власти над чувством и о достоинстве женщины

...Князь подходит
К своей жене и ей подводит
Родню и друга своего.
Княгиня смотрит на него...
И что ей душу ни смутило,
Как сильно ни была она
Удивлена, поражена,
Но ей ничто не изменило:
В ней сохранился тот же тон,
Был также тих ее поклон.
Ей-ей! не то, чтоб содрогнулась,
Иль стала вдруг бледна, красна...
У ней и бровь не шевельнулась;
Не сжала даже губ она.

Хоть он глядел нельзя прилежней, Но и следов Татьяны прежней Не мог Онегин обрести. С ней речь хотел он завести И – и не мог...

(«Евгений Онегин», глава осьмая)

#### 20. О браке и супружеских отношениях:

«Хозяйкой дом стоит»

«Муж – голова, жена – душа»

«Жена мужу пластырь, муж жене пастырь»

«Муж жене отец, жена мужу венец»

«Промеж мужа и жены нитки не продернешь»

«Не надобен клад, коли у мужа с женою лад»

«С доброй женой горе в полгоря, а радость вдвойне»

«Доброй женой и муж честен»

«Жениться – переродиться»

(Старинные русские пословицы)

#### 21.О браке и супружеских отношениях:

Солнце ласково глядело

Сквозь тенистые деревья,

Говорило им: «О дети!

Злоба – тьма, любовь - свет солнца,

Жизнь играет тьмой и светом, –

Правь любовью, Гайавата!»

Месяц с неба в час полночный

Заглянул в шалаш, наполнил

Мрак таинственным сияньем

И шепнул им: «Дети, дети!

Ночь тиха, а день тревожен;

Жены слабы и покорны,

А мужья властолюбивы, –

Правь терпеньем, Миннегага!»

(Из «Песни о Гайавате» Г. Лонгфелло)

### 22.О прочности семейного счастья:

Злоба отнюдь не истребляется злобою; но если сделает ближний твой тебе зло, сделай ему в ответ что-то доброе, дабы добрым делом истребить злобу.

(Авва Пимен. «Изречения отцов пустыни»)

## 23.О супружеской верности и ответственности:

...Между законами забытыми в ту пору Жестокой был один: закон сей изрекал Прелюбодею смерть. Такого приговору В том городе никто не помнил, не слыхал. Угрюмый Анджело в громаде уложенья Отрыл его – и в страх повесам городским Опять его на свет пустил для исполненья, Сурово говоря помощникам своим: «Пора нам зло пугнуть. В балованном народе Преобратилися привычки уж в права И шмыгают кругом закона на свободе, Как мыши около зевающего льва. Закон не должен быть пужало из тряпицы, На коем наконец уже садятся птицы». Так Анджело на всех навел невольно дрожь, Роптали вообще, смеялась молодежь И в шутках строгого вельможи не щадила, Меж тем как ветрено над бездною скользила, И первый под топор беспечной головой Попался Клавдио, патриций молодой...

(Из поэмы «Анджело» А.С. Пушкина)

## 24.О «планировании семьи» и деторождении:

Не убивайте детей своих из страха перед бедностью:

[Аллах] пошлет пропитание и им, и вам.

Воистину, убийство – это великое преступление.

(Коран, сура «Аль-Исра», 31)

## 25.О рождении и воспитании детей:

«У кого детей много, тот не забыт у Бога»

«Детей много, да лишних нету»

«Первый сын Богу, второй царю, третий себе»

«Один сын – не сын, два сына – полсына, три сына – сын»

«У доброго батьки добры и дитятки»

«Что мать в голову вобьет, того и отец не выбьет»

«Добрый сын всему свету на зависть»

«Учи жену до детей, детей до гостей»

(Старинные русские пословицы)

## 26. Об внимании родителей к воспитанию детей:

«...Когда же ты гнездо успела свить?

Я этого и не видала:

Ты все порхала, да летала». –

«Вот вздор, чтоб столько красных дней

В гнезде я, сидя, растеряла:

Уж это было бы всего глупей!

Я яица всегда в чужие гнезды клала». –

«Какой же хочешь ты и ласки от детей?» –

Ей Горлинка на то сказала.

Отцы и матери! вам басни сей урок.

Я рассказал ее не детям в извиненье;

К родителям в них непочтенье

И нелюбовь – всегда порок;

Но если выросли они в разлуке с вами,

И вы их вверили наемничьим рукам,

Не вы ли виноваты сами,

Что в старости от них утехи мало вам?

(И.А. Крылов. «Кукушка и Горлинка»)

#### 27.О достоинстве ребенка:

Детей нет — есть люди, но с иным масштабом понятий, иным запасом опыта, иными впечатлениями, иной игрой чувств.

(Януш Корчак. «Как любить детей»)

#### 28. О неповторимости личности ребенка:

Судить о ребенке по двум полярно противоположным типам детей — все равно что на основании свойств пара и льда говорить о воде.

Шкала -100 градусов;

где на ней место нашего ребенка?

(Януш Корчак. «Как любить детей»)

## 29.О чуждых воздействиях на душу ребенка:

Змея к Крестьянину пришла проситься в дом,

Не по-пустому жить без дела,

Нет, нянчить у него детей она хотела:

Хлеб слаще нажитый трудом!

«...Я сроду никого не только не кусала,

Но так гнушаюсь зла,

Что жало у себя я вырвать бы дала,

Когда б я знала,

Что жить могу без жала;

И, словом, я добрей всех Змей.

Суди ж, как буду я любить твоих детей!» –

«Коль это, – говорит Крестьянин, – и не ложно,

Все мне принять тебя не можно;

Когда пример такой у нас полюбят,

Тогда вползут сюда за доброю Змеей, одной, Сто злых и всех детей здесь перегубят...» Отцы, понятно ль вам, на что здесь мечу я?..

(И.А. Крылов. «Крестьянин и Змея»)

### 30. О нравственном подвиге материнства:

Материнство облагораживает женщину, когда она жертвует собой, отказывается от себя, жертвует ему всю свою жизнь, и развращает, когда, прикрываясь мнимым благом ребенка, она отдает его на съеденье своим амбициям, привычкам, страстям.

(Януш Корчак. «Как любить детей»)

#### 31. О том, как поддерживается связь поколений:

Когда мне было четырнадцать лет, мой отец был абсолютно, непереносимо глуп. А сейчас мне за двадцать, и я только диву даюсь, как он поумнел за эти годы.

(Приписывается Марку Твену)

#### 32. О нравственной ответственности:

Надо бдительно ловить себя на лжи, клеймить одетый в красивые слова эгоизм... Мы объяснились с собой и примирились, простили себя и освободили от обязанности исправляться. Плохо нас воспитали... Пороки и недостатки уже укоренились. Не позволяем критиковать себя детям и не каемся сами. Отпустили себе грехи и отказались от борьбы...

(Януш Корчак. «Как любить детей»)